

首页 CNSS聚焦 高端声音 社保时事 专题专栏 百家争鸣 资料导航 在线调查 BLOG BBS 中国社会保障论坛

您现在的位置:中国社会保障网 > 首页 > 百家争鸣 > 业界谈

农民工维权工作之研究

时间: 2009-04-24

来源: 中国社会保障网 (2009-04-24)

【字号: ○ ○ ●】【我要纠错】【Email推荐

发送 】【收藏】【打印本页】【评论】【关闭】

随着改革开放的进一步深入和农业机械化程度的进一步提高,农村富余劳动力逐年增加,通过调查统计,河北省隆化县农村富余劳动力以达12万人左右,农村富余劳动力向非农产业和城镇转移的幅度不断加大,农民工充当着城市建设的主力军,在经济建设和社会发展中做出了巨大的贡献。但是,大家也应该看到,农民工仍处在相对弱势的地位,不法经营者利用农民工法律水平低、维权意识差等特点,不断侵害农民工的合法权益,主要涉及劳动报酬、社会保险、劳动保护等方面。由此引发的劳资纠纷矛盾呈上升趋势,直接影响社会的长治久安和稳定发展。伴随而来的"农民工"权益保护问题日渐突出,因此,关心帮助农民工,切实维护他们的合法权益是政府职能部门的职责所在,也是当前乃至今后相当长一段时期内劳动保障监察部门的核心工作,只有严格依法落实农民工的各项合法权益,才能把以人为本的科学发展观落到实处。要维护农民工的合法权益就必须先弄清农民工维权存在的问题,然后寻求解决问题的方法和策略。

一、农民工维权存在的问题

- (一)对农民工维权的认识有待进一步提高。受各种主客观因素的限制,在农民工维权工作上仍存在不少模糊认识和畏难情绪。个别单位和个人对待农民工维权问题积极性不高,存在推诿现象;加之农民工维权难度大,普遍存在着"工伤认定难"、"伤残鉴定难"、"获得赔偿难"、"催讨工资难"、"诉讼取证难"等难题。
- (二)农民工维权情况复杂、工作难度大。如实践中出现较多的侵害农民工权益问题,涉及劳动合同的签订、劳动报酬的标准和支付、社会保险费的缴纳等项目。一些企业不按《劳动合同法》规定与劳动者签订劳动合同,使劳动者的合法权益无法得到保障;有的单位工资标准低于县最低工资标准,肆意延长工作时间,却不支付加班工资;有的企业不按规定为劳动者办理社会保险手续,使职工在达到退休年龄却不能办理退休手续,发生工伤事故或患病后得不到及时的医治。
- (三)农民工自身的法律维权意识和相关法律知识水平有待进一步提高。农民工法律知识了解少,当自己合法权益受到侵害时,往往不懂得运用法律武器来保护自己,或是忍受不公正的待遇,或是采取极端方式解决问题,使矛盾激化,影响到自身权益的维护和社会的稳定。同时,由于农民工法律意识不强,发生问题时往往疏于收集、保全相关证据,增加了执法工作的难度。
 - 二、做好农民工维权工作的方法和策略
 - (一)提高认识,高度重视农民工权益维护工作

维护农民工合法权益,是贯彻"十七大报告"精神、坚持以人为本的科学发展观和构建和谐社会的必然要求。庞大的农民工队伍,为隆化县经济社会发展作出了重要贡献。能不能劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居,这就要靠执法部门严格执法,真正做到有法必依、执法必严、违法必纠。维护农民工合法权益,就是维护经济发展和社会稳定。要坚决克服"重资轻劳"、"重引轻管"的思想,优化经济环境要在法律允许的范围之内,不能以侵害农民工利益为经济发展开设绿灯,切实关心和重视农民工的生产生活,维护农民工的合法权益。

(二)加强执法,抓住重点,着力解决侵害农民工权益的突出问题

农民向非农产业转移是一个长期的过程,农民工现象也将是一个长期的现象,维护农民工合法权益必须从法律制度上加以规范。在坚持和落实行之有效的政策措施的同时,加强劳动保障监察的执法力度,重点查处用人单位不签订劳动合同、拖欠克扣工资、不缴纳社会保障费、超时加班及不支付加班费、解除合同不支付经济补偿金等违法行为。

一是全面实行劳动合同制。按着《劳动合同法》的要求,用人单位必须与农民工以书面形式签订劳动合同,必须包涵法律法规规定必备的条款,确立劳动关系,明确双方的权利和义务。二是规范工资支付行为。用人单位必须按月足额支付劳动者工资,严格执行最低工资标准,按规定增发加班工资,严禁克扣、拖欠工资。对企业计件工资中出现的问题,对计件工资制度加以研究并规范,避免单位时间内劳动定额偏高和超时劳动问题。三是严格控制超时加班。严格执行八小时工作制,规范不定时和综合工时制度的审批。四是严禁招用童工、收取押金等违法行为,加强对重点企业以及薄弱环节、小型企业的监管。

(三)进一步加强同有关部门的联系,形成农民工维权工作体系,齐抓共管,建立健全维护农民工权益的长效机制

维护农民工合法权益已成为当前乃至今后相当长一段时期内劳动保障监察部门的核心工作,只有严格依法落实农民工的各项合法权益,才能把以人为本的科学发展观落到实处。但是农民工维权问题,是一个社会工程,不是哪个部门能单独完成的。因此,要加强同有关部门的联系,建立起有效的联动机制。建立健全企业职工工资增长机制,保障职工工资随着企业发展而逐步提高;建立健全农民工权益的预警机制,定期或不定期对企业劳资关系情况进行排查,及时化解矛盾;对因侵害农民工合法权益,引发群体性事件甚至恶性事件,影响社会稳定的,移送到相关机关追究有关人员的责任;建立健全农民工工资保障金制度,施工单位必须按规定缴纳农民工工资保障金,保障金由建设部门负责管理,劳动部门监督使用,专户储存,专款专用;建立健全新闻媒体舆论导向和监督机制,宣传党的方针政策和劳动法律法规,宣传农民工为经济社会发展作出的贡献,对严重损害农民工合法权益的行为予以曝光。各相关部门应坚持从维护农民工根本利益的大局出发,相互协调,相互配合,相互支持,形成合力,共同做好农民工法律维权工作。(隆化县人事劳动和社会保障局 宋文忠 郭相清)

编辑: 杜圆圆

【】【发表评论】

相关新闻:

- 连云港:农民工安全生产管理教育亟待加强(2009-03-17)
- 农民"土地换保障" 机制的挑战、实践、...(2007-09-14)

免责声明:

中国社会保障网对任何包含于或经由 本网站,或从本网站链接、下载,或从任 何与本网站有关信息服务所获得的信息、 资料或广告,目的是为公众提供资讯,服 务社会公众,不声明也不保证其内容的有 效性、正确性或可靠性。

任何单位或个人认为通过我们的内容 可能涉嫌侵犯其合法权益,应该及时向我 们书面反馈,并提供身份证明、权属证明 及详细侵权情况证明,我们在收到上述法 律文件后,将会尽快移除被控侵权内容。

以上声明之解释权归中国社会保障网 所有。

关于我们 | 联系方式 | 招贤纳士

中国社会保障论坛组委会秘书处 版权所有 京ICP备: 05004171号